

《校车安全管理条例》实施一年

# 我市六成学校接送车辆不达标

□记者 熊大平

《校车安全管理条例》(以下简称《条例》)实施已有一年,我市依旧有许多不达标的校车行驶在路上。如何让校车安全管理落到实处?多方人士表示,还需加强我市幼儿园管理,完善校车运营管理体系。



## 现象:六成接送车辆不达标

有一些家长表示,每天早上在市区都能看见接送幼儿的校车,车身是醒目的橘黄色,国家规定条件是否达到并不清楚。

据了解,《条例》实施一年来,我市幼儿园接送校车增加了一部分,校车安全环境有所改善。但是严格按照国家标准,我市校车经过审查符合条件的很少。

按照规定,校车必须符合机动车国家安全技术标准和专用校车国家标准,特别是接送小学生的专用校车,对车子材质的抗撞击能力更高,在车的后部拥有临时施救门。

然而,截止去年,全市登记在册的幼儿园有366所(其中,公办85所、民办281所)幼儿园人数超7万余人。全市接送学生车辆900多辆,大多是幼儿园接送车辆,经审检办了手续的不足三分之一。

市教育局学校安全办主任赵金安解释,校车管理要通过交警、教育、运管等部门审验,有驾驶员资质并建立了台账。经过一年的规范和监管,驾驶员培训、校车年检都在有条不紊的开展,幼儿园的校车安全意识也在逐步加强。然而《条例》中提到的卫星定位系统、有幼儿座位特点专用校车等高标准我市现在很难达到。

## 原因:资金困难是主因

《条例》规定严格,为何达标的寥寥无几呢?

赵金安认为,校车安全管理需要幼儿园投入大量的资金。在我市,公办幼儿园资金困难,而民办幼儿园为降低运营成本也不愿出资购买专业校车。

幼教市场这几年发展很快,很多人想从中获利,我市幼儿园数量不断增加,一些黑幼儿园招生办园,市场上幼

儿园的素质参差不齐。集中在城乡结合部、农村的民营幼儿园,为降低运营成本,租用客车、面的代替校车,其中藏有很大安全隐患。

校车安全隐患集中在农村,恰恰农村乘坐校车的幼儿占比很大。教育部门有份调查显示,公办幼儿园中,乘车幼儿农村占60%左右,城镇占20%左右,民办幼儿园中,乘车幼儿农村占60%,城镇占30%左右。

## 建议:成立校车运营公司

赵金安表示,一部正规校车价格高达十几万元,加上养车费用,是幼儿园一笔很大的开支。很多幼儿园无力购置。这种资金上的问题无法短时间解决。下一步计划把校车购置与幼儿园审批捆绑一起。

赵金安建议成立校车公司,由校车公司统一管理,要提高车辆技术状况,强化驾驶人安全意识。这样一来,填补部分幼儿园无法购置专用校车的现状,也减轻了民办幼儿园的成本。

此外,相关部门要把关,一个县市区不能成立太多校车公司,以免形成恶性竞争,间接的影响安全管理意识。

## 职教园万名毕业生返校求职



4月13日,2013届毕业生返校招聘会在咸宁职业教育集团学校卫校校区举行,招聘会上,来自北京、上海、深圳等地的49家医疗、医药、保健等参展单位为毕业生们提供约400多岗位。

当日,共约1800余人参加了此次招聘,现场有200余人签约,更多的学生已经达成意向,准备等5月份护士资格考试完成后上岗。

(夏咸芳 任贤刚)

嘉鱼县实验小学

## 数学教学课题获省级一等奖

日前,在我市举办的“湖北省小学数学课堂教学有效性案例研究课题结题会”上,嘉鱼县实验小学经过激烈角逐荣获一等奖。

该活动为期3天,全省共有304个单位,1000余人参与,规模庞大。鲁万红老师代表嘉鱼县实验小学数学课题组第一个上台作报告,经过激烈的角逐,从16支代表队中脱颖而出,喜获省一等奖。

(张萍)

## 大学生志愿服务西部计划启动

2013年由中央财政支持的西部计划全国项目将于4月16日至5月26日接受应届普通高校毕业生和在读研究生报名(详情请登录西部计划官方网站xibu.youth.cn)。2013年西部计划全国项目整体实施规模保持在1.7万人左右,继续派遣1万名左右志愿者赴民族地区服务,实施基础教育、农业科技、医疗卫生、基层青年工作、基层社会管理、服务新疆、服务西藏7个服务专项。同时,今年将全面落实服务省面向全国高校开展招募工作,以扩大毕业生的报名选择渠道,贴近西部地区的实际需求,提高新招募志愿者的生源质量。

(人民网)

## 湖北科技学院学子抱回国际奖项

开该校先河

本报讯(记者熊大平) 近日从湖北科技学院传来喜讯,该校今年筛选3支队伍参加美国大学生数学建模竞赛,取得一个二等奖、两个成功参赛奖。这是该校首次在国际性学科竞赛中获得的荣誉和奖项。

美国大学生数学建模竞赛从1985年开始举办,由美国数学及其应用联合会组织,得到美国国家科学基金、美国数学及其应用联合会、美国运筹学及管理科学研究所等单位资助,是当前世界上唯一的国际性学生数

学建模竞赛。该竞赛包括数学建模竞赛(MCM)和交叉学科数学建模竞赛(ICM)。参赛题目涉及社会经济多个方面,要求参赛者既有良好的数学素养,又有宽阔的知识面,还须显示出快速掌握新领域知识的能力和用英语阅读外文文献并撰写英文论文的能力。

本次美国大学生数学建模大赛全球共有中国、美国、加拿大、澳大利亚、芬兰、德国、印度尼西亚、匈牙利、新加坡等14个国家

和地区5636支队伍成功参赛,其中中国有190所高校共3922支队伍成功参赛。湖北省有12所高校参加,其中地方高校只有两个。

湖北科技学院十分重视此次赛事。数统学院在2012年全国大学生数学建模竞赛本科组一等奖的基础上,对报名参赛同学进行了集中培训和层层选拔,最终选出3支队伍参加了本次比赛。于北京时间2013年2月1日——2月5日与全球选手同步参赛,最终获奖。

## 如何在多元文化时代做智慧的班主任

咸宁市实验小学 谢军

班主任工作从早到晚,累并且效率不高,工作经常得不到孩子认可,有时会和孩子发生冲突。如何解决这些矛盾?我提倡做智慧型班主任。

其一,先进理念。智慧型班主任要有新理念新思路,要转换工作方式,要自我修炼教育智慧,要修炼沟通的艺术、做学生精神的守护者。班主任的学习方式也要改变,要进行基于案例的情境学习,基于问题的行动研究,基于群体的合作学习,基于实践的研究学习,基于经验的反思学习。要激活学生,转变学生。班级既是一个教学单位,也是一级学校组织,还是师生共同学习、生活的空间。作为教学单位,班主任要维护、创设良好的教学秩序;作为学校组织,班主任要贯彻、完成学校各项教育目标;作为师生共同学习、生活的空间,班主任要培育、建构一个富有意义的精神家园。因此,班主任通常集管理者、指导者与教育者于一身。确切地说,在班级管理的价值取向上,班主任的作用逐渐由掌

控、维稳转变为引导与育人。尊重学生的人格与个性,渐渐成为新时代优秀班主任的特征。在探索个性化班级管理之道中,优秀班主任大多善于反思、勤于写作。他们通常不囿于既有的经验,而是勇于剖析自己的教育理念与思维方式,反刍、回味自己教育的得失,并通过写作深化自己的思考与认识。可以说,善于反思、勤于写作是优秀班主任成长的有效途径。

其二,尊重学生。“班主任不能只活在自己的世界里。”要谦虚,这是人的职责,是民主的体现,是对自由的尊重。作为班主任,特别是对学生,要避免这样的一种傲慢态度:“你知道你是在跟谁说话吗?”假如教师有这种自以为是的态度,希望别人都知道自己有知识并得到别人的认同,那么他们是不会得到学生的尊重的。柏拉图在《智能的历程》中说:“学校教育的目标,不在于知识本体的完成,而在于把握住一生追求智慧的方法。”这值得班主任们深思。

班主任的本体智慧主要可从三个方面阐述:一是规划智慧,要站在每个学生的发展的角度来规划班集体建设,立足学生的后续发展力的培养。比如我接手一个班级,我都会从制定三年目标、集体目标、个人目标、共同的行为目标等入手,创设班集体凝聚力。二是沟通(教育)智慧,教育学生要讲究策略,寻找到适合每一个孩子的教育方式方法;三是协调智慧,主要是同家长和任课教师之间的协调,调动一切资源为每个孩子的发展服务,班主任就是需要具备这种能力。

要成为优秀的班主任、自己满意的班主任、学生感激的班主任,要做到“尊重、宽容、欣赏”6个字。要有爱,有爱才能做到细心,才会尊重,才愿意包容,才可能欣赏。在关爱中成长的孩子特别善良、有才气、自信、大气。教师有爱,才会有爱的能力,显示爱的艺术,产生爱的情感,实行爱的行为。才能成为一个智慧的班主任。

## 5.1%学生自己买过烟

中国控制吸烟协会近日公布调查显示,有36.2%的学生帮家人买过烟,其中25%是小学生。

调查显示5.1%学生自己买过烟。这说明国家有关禁止向18岁以下未成年人售烟的法规未得到有效实施。学生受到二手烟危害严重,有57.7%的学生曾暴露于二手烟的餐馆中。

中国控制吸烟协会于2011年11月发起创建无烟学校项目。在北京、郑州、开封三座城市选择试点学校31所。学生吸烟率和尝试吸烟率均有下降,吸烟率由7.7%下降到6.3%。

(人民网)